2012年普通高等学校招生全国统一考试（安徽卷）

理科综合能力测试

第Ⅱ卷（非选择题 共180分）

考生注意事项：

请用0..5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上作答，在试题卷上答题无效。
21.（18分）
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Ⅰ.（10分）图1为“验证牛顿第二定律”的实验装置示意图。砂和砂桶的总质量为
[image: image84.emf]，小车和砝码的总质量为
[image: image2.wmf]M

。实验中用砂和砂桶总重力的大小作为细线对小车拉力的大小。

（1） 试验中，为了使细线对小车的拉力等于小车所受的合外力，先调节长木板一

滑轮的高度，使细线与长木板平行。接下来还需要进行的一项操作是

A. 将长木板水平放置，让小车连着已经穿过打点计时器的纸带，给打点计时器通电，调节
[image: image3.wmf]m

的大小，使小车在砂和砂桶的牵引下运动，从打出的纸带判断小车是否做匀速运动。

B. 将长木板的一端垫起适当的高度，让小车连着已经穿过打点计时器的纸带，撤

去砂和砂桶，给打点计时器通电，轻推小

车，从打出的纸带判断小车是否做匀速运动。

C. 将长木板的一端垫起适当的高度，撤去纸带以及砂和砂桶，轻推小车，观察判断小车是否做匀速运动。

（2） 实验中要进行质量
[image: image4.wmf]m

和
[image: image5.wmf]M

的选取，以下最合理的一组是

  A. 
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B. 
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C. 
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[image: image26.wmf]m

=10
[image: image27.wmf]g

、15
[image: image28.wmf]g

、20
[image: image29.wmf]g

、25
[image: image30.wmf]g

、30
[image: image31.wmf]g

、40
[image: image32.wmf]g


D. 
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（3）图2 是试验中得到的一条纸带，
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、
[image: image43.wmf]B

、
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、
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为7个

相邻的计数点，相邻的两个计数点之间

还有四个点未画出。量出相邻的计数点

之间的距离分别为
[image: image49.wmf]AB

s

=4.22 cm、
[image: image50.wmf]BC

s

=4.65 cm、
[image: image51.wmf]CD

s

=5.08 cm、
[image: image52.wmf]DE

s

=5.49 cm、
[image: image53.wmf]EF

s

=5.91 cm、
[image: image54.wmf]FG

s

=6.34 cm 。已知打点计时器的工作效率为50 Hz,则小车的加速度
[image: image55.wmf]a

=            m/s2 （结果保留2位有效数字）。
Ⅱ.（8分）图为“测绘小灯伏安特性曲线”实验的实物电路图，已知小灯泡额定电压为2.5V。

[image: image80.png]NE L frmfnm




（1）完成下列实验步骤：

①闭合开关前，调节滑动变阻器的滑

片，             
②闭合开关后，逐渐移动变阻器的滑

片，              ；
③断开开关，…… 。根据实验数据在

方格纸上作出小灯泡灯丝的伏安特性曲线。

（3） 在虚线框中画出与实物电路相应的电路图。

22.（14分）

[image: image81.png]


     质量为0.1 kg 的弹性球从空中某高度由静止开始下落，该下落过程对应的
[image: image56.wmf]t

v

-

图象如图所示。球与水平地面相碰后离开地面时的速度大小为碰撞前的3/4。该球受到的空气阻力大小恒为
[image: image57.wmf]f

，取
[image: image58.wmf]g

=10 m/s2, 求：

（1）弹性球受到的空气阻力
[image: image59.wmf]f

的大小；

（2）弹性球第一次碰撞后反弹的高度
[image: image60.wmf]h

。

23.（16分）
图1是交流发电机模型示意图。在磁感应强度为
[image: image61.wmf]B

的匀强磁场中，有一矩形线图
[image: image62.wmf]abcd

可绕线圈平面内垂直于磁感线的轴
[image: image63.wmf]'

OO

转动，由线圈引起的导线
[image: image64.wmf]ae

和
[image: image65.wmf]df

分别与两个跟线圈一起绕
[image: image66.wmf]'

OO

转动的金属圈环相连接，金属圈环又分别与两个固定的电刷保持滑动接触，这样矩形线圈在转动中就可以保持和外电话电阻
[image: image67.wmf]R

形成闭合电路。图2是线圈的住视图，导线
[image: image68.wmf]ab

和
[image: image69.wmf]cd

分别用它们的横截面来表示。已知
[image: image70.wmf]ab

长度为
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L

, 
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长度为
[image: image73.wmf]2

L

,线圈以恒定角速度
[image: image74.wmf]w

逆时针转动。（只考虑单匝线圈）

[image: image75.png]



（1） 线圈平面处于中性面位置时开始计时，试推导t时刻整个线圈中的感应电动势
[image: image76.wmf]1

e


 的表达式；

（2） 线圈平面处于与中性面成
[image: image77.wmf]0

j

夹角位置时开始计时，如图3所示，试写出t时刻整个线圈中的感应电动势
[image: image78.wmf]2

e

的表达式；

（3） 若线圈电阻为r，求线圈每转动一周电阻R上产生的焦耳热。（其它电阻均不计）

24.（20分）


如图所示，装置的左边是足够长的光滑水平面，一轻质弹簧左端固定，右端连接着质量 M=2kg的小物块A。装置的中间是水平传送带，它与左右两边的台面等高，并能平滑对接。传送带始终以n=2m/s 的速度逆时针转动。装置的右边是一光滑的曲面，质量m=1kg的小物块B从其上距水平台面h=1.0m处由静止释放。已知物块B与传送带之间的摩擦因数 n=0.2, f=1.0m。设物块A、B中间发生的是对心弹性碰撞，第一次碰撞前物块A静止且处于平衡状态。取g=10m/s2。

（1） 求物块B与物块A第

[image: image82.png]



（2） 一次碰撞前的速度大小；

通过计算说明物块B

与物块A第一次碰撞后能否运

动到右边曲面上？

（3） 如果物块A、B每次碰撞后，物块A再回到平衡位置时都会立即被锁定，而当他们再次碰撞前锁定被解除，试求出物块B第n次碰撞后运动的速度大小。

25.（16分）


X、Y、Z、W是元素周期表前四周期中常见的元素，其相关信息如下表：

	元素
	相关信息

	X
	X的基态原子L层电子数是K层电子数的2倍

	Y
	Y的基态原子最外层电子排布式为：nsnnpn+2

	A
	Z存在质量数为23，中字数为12的核素

	W
	W有多种化合价，其白色氢氧化合物在空气中会迅速变成灰绿色，最后变成红褐色


（1） W位于元素周期表第_____________周期第___________族，其基态原子最外层有________个电子。

（2） X的电负性比Y的____________(填“大”或“小”);X 和Y的气态氢化物中，较稳定的是______________（写化学式）。

（3） 写出Z2Y2与XY2反应的化学方程式，并标出电子转移的方向和数目：________________.

（4） 在Ｘ的原子和氢原子形成的多分子中，有些分子的核磁共振氢谱显示两种氢，写出其中一种分子的名称：_____________。氢元素，X、Y的原子也可共同形成多种分子和莫钟常见无阴离子，写出其中一种分子与该无阴离子反应的离子方程式：________________。
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